



扶贫干部战疫情

一线党旗飘

新快报

2020年2月13日 星期四 责编:陈玉婷 美编:吴煌展 校对:姚毅 08

## 重点

湛江市吴川市覃巴镇环镇村驻村工作队党建指导员梁坚:

## 疫情隔离了人 但不会隔离“情”

村里7人有武汉往返情况,防疫工作怎么做?被隔离人员的生活怎么安排?去年底村里已经全面脱贫,面对疫情脱贫成果如何巩固……今年春节期间,湛江市吴川市覃巴镇环镇村工作队党建指导员梁坚主动放弃休假,大年初二就率先返回工作队驻点地覃巴镇环镇村委会,协助村支部书记开展疫情防控工作。

■采写:新快报记者 杨升华 ■图片:受访者提供

外嫁女回村过年被隔离  
村干部“代购”传递温暖

除了偶遇一两个戴着口罩出门买菜的阿姨,梁坚在村里的巡查中几乎没有再碰到什么人。“要巡查村里的各庙宇是否关闭,各公共场所是否停止人员活动。”他途经的道路和空地都非常干净,大多村民都自觉地宅在家里,整个村里显得空阔而安静,村子的上空响着大喇叭的播报声“多个地区发现新型冠状病毒肺炎的疫情……要讲卫生、勤洗手……”

“回到村里时,村里也采取一些措施,但落实还不太到位。”大年初二就率先赶回村里的梁坚立即协助村支部书记开展疫情防控落实工作。在群里发送宣传标语,定期转发官方的疫情防控情况到村委会工作群,通过各村的大喇叭由村长向村民进行宣传。“一个口罩,就是我们的抗疫装备,走进各村每家每户排查宣传。”梁坚说。

环镇村7名人员有武汉接触史。其中3名是环镇村村民,一名是在武汉读书放假回来的学生,回来得比较早;另两人因工作坐火车回村时,火车经停了武汉。比较特殊的是环镇村下一个自然村,一位外嫁女带着丈夫和孩子一行4人从湖北回村里娘家来过年,“她嫁到湖北孝感,1月21日回到村里,知道情况后,村里就通知回村的4人连同他们村

里家人,一共8人,全部居家隔离。”梁坚介绍说,为了帮助他们解决生活上的不便和困难,让他们在家里安心隔离,环镇村党支部书记梁永龙主动与被隔离的这家人建立微信群,当起了“代购”,每天定时去市场,为被隔离人员代购生活用品。疫情把人隔离开,但隔离不了亲情、友情。

现在村里情况良好,有武汉接触史的这些人和相关家属都在居家防控隔离中,卫生院的工作人员每天两次去给他们测体温,已达到或超过14天未见异常。

贫困户已经全部脱贫  
今年要加大扶志力度

去年,扶贫工作队驻村干部换届,梁坚成为湛江市烟草专卖局驻环镇村工作队党建指导员。谁也没想到,今年开年会遇到如此严峻的形势。“我是党员我带头,回村前我签订烟草局党委的承诺书,全身心投入到驻点村疫情防控工作中去。”在村里,梁坚每天与村委会书记商量工作,根据各自然村情况如何做好防控,精准施策,布置落实。村里有什么困难自己解决不了的,他及时向烟草局党组反映情况,积极组织人员想办法落实,获得了口罩、消毒液等防控工作急需的物资。

随着疫情防控日益严峻,大年初五,环镇村实行了封闭管理,禁止了外村人员入村。梁坚的日常工作增加了检查各



■工作队在村里进行排查宣传工作,号召村民积极防疫。

村庄路口防控情况一项,做到每村只留一出入口,其余路口全封闭,且出入口有人值守。“如今,村里人出门或出村都要戴口罩、测体温。”

2019年底,环镇村建档立卡的贫困户73户,240人,全部脱贫。环镇村通过验收,从贫困村中出列。今年脱贫攻坚的主要任务是巩固、加强和防止返贫,“今年工作的重点是加强扶贫扶志,加大扶志力度,让贫困户自己动起来。”

现在因为疫情,村民们都不空着,至于

今年的春耕,是梁坚接下来要去跟村委会讨论的问题。“从目前来看,如果疫情时间不长,对当地的贫困户和扶贫产业影响不会太大。环镇村土地结构是山地多,农田相对较少,村里种果树多,扶贫产业基地有70亩左右木瓜,20亩的龙眼,年前已经完成了除花工作,如今不需要大量人力去天天打理。”

梁坚说,现在就看下阶段果树管理前疫情的发展情况,到时候是不是可以适度复工让一些工人进去打理。

## 党员群众拧成一股绳 筑牢疫情防控线

江门市委政法委驻鹤山市禾谷村第一书记黄伟化广泛发动党员群众防控疫情

“致敬战斗在一线的人民公仆”,看到横幅上这一行字,看到村民们陆续送来的矿泉水、方便面等慰问物资,江门市委政法委派驻鹤山市鹤城镇禾谷村第一书记黄伟化连日来的疲惫一扫而光,心里顿时觉得很温暖。连日来,黄伟化和村里的党员干部、志愿者们冲锋在前,日夜致力于疫情防控,服务好当地贫困户和有需要的村民,得到了广大村民的支持。

■采写:新快报记者 曾贵真  
■图片:受访者提供

■黄伟化(左)向贫困户派发物资。

## 防疫先锋队队伍日益壮大

禾谷村是一个拥有三千多人的大村,防控疫情一刻也不能耽误。日前,一接到疫情防控命令,黄伟化就连夜从家乡台山赶回禾谷村。一回到村里,他立即进入“连轴转”状态:顾不上喝口热茶、吃口热饭,就招呼赶来的村“两委”干部开碰头会,接着全村转了一圈,挨家挨户宣传疫情防控知识。村里很多老人不会用智能手机、不了解疫情的发展情况,他就和村干部一边入户排查,一边宣传防护措施,叮嘱大家注意卫生、不要串门。

为了发动更多力量加入防控,作为驻村第一书记,他首先把党员全面动员起来,黄伟化印发了《全体党员行动起来,一起参与疫情防控》的倡议书,第一时间发动13名党员成立了禾谷村防疫先锋队,带头到村里13个主要进村卡点,开展入村人车登记、监测体温、宣传政策,监测本村重点人员动态。在他的带动下,不少党员群众自愿加入先锋队,现在这支队伍不断壮大,已经发展到约60人,他们分散在禾谷的村口巷道,为全村站岗,为疫情防控工作提供强力支援。

为进一步详细掌握外省返乡人员和其家庭的信息、人员接触情况,黄伟化利用好网格化工作机制开展地毯式排查。

经过全面排查,发现全村有15户38人从省外回到村里,其中一户有湖北

逗留史,他们都自觉在家里隔离。为了保障居家观察的群众、孤寡老人,还有其他行动不便者的生活物资需求,黄伟化组织先锋队,根据他们的需求代购物资送到他们家中。

除了加强宣传外,黄伟化也实行了很多强有力的措施,避免村民聚集。他和村干部一起,对村里网格化管理全面落实到位,取消了客家人往年过年热闹的“烧炮”“点灯”等民俗活动,有村民建好新房子准备入伙,他们也主动上门劝说,最后该村民取消了宴请活动。

## 热心村民自发捐助物资

在疫情防控中,令黄伟化感受最深的是物资特别是防疫物资的缺乏。黄伟化告诉新快报记者,在这个非常时刻,口罩等防疫物资很难购买,经过多方努力,得到江门市委政法委等部门的大力支持,协调了一批防护物品送到了防疫先锋队,解决了燃眉之急。

更让他感动的是村民的理解和支持,“群众的力量是无穷的”。驻村第一书记和党员干部、志愿者们的辛苦付出,村民看在眼里,记在心中。一些热心群众和爱心企业也积极行动起来,自发捐赠矿泉水、方便面、饮料、照明灯等物品,还有村民捐助了50个口罩,为打赢这场没有硝烟的战役共同努力着。

“抗击疫情献爱心……致敬战斗在

一线的人民公仆”,这是群众送物资时一同送来的横幅,黄伟化说,看到这些为他们加油的字眼,心里感觉很温暖。

回乡的村民钟伟新决定推迟去澳门务工,加入到村里的先锋队服务村民。钟伟新当时表态:“你们(党员)给我们提供安全保障,在这个时候,我们(村民)更要做些力所能及的事情。”

## 防疫关键阶段不忘贫困户

“最近要做好自我防护,勤洗手、戴口罩、少出门,家里有什么生活上的需要就给我们打电话,我们先锋队给你送来。”黄伟化在入户走访时对空巢老人说道。

作为驻村扶贫第一书记,在目前的防疫关键阶段,黄伟化也没有放松对贫困户的关心。他表示,村里目前有15户贫困户,在这次疫情防控的关键时段,他们都积极响应少出门、少聚集的号召,大多待在家里。对于这些贫困户,黄伟化按照网格化的管理方式,一一调查他们存在的困难,将部分捐赠的物资,送到了他们的家里。

“虽然经过帮扶,目前村里建档立卡的46名贫困人员都全部脱贫了,但是我们不会放松对他们的帮扶。”黄伟化说,初步统计,目前疫情对贫困户的影响不大,他们将继续按照“一户一策”的方针,巩固对贫困户的帮扶成果,进一步加大对贫困村的扶持力度。